

直击HAIC 2025:

开放架构破“墙”而立 国产AI计算生态协同出击

本报记者 贾丽

12月17日至19日,光合组织2025人工智能创新大会(HAIC 2025)在昆山国际会展中心举行。

《证券日报》记者走进5000余平方米的实景展区,曙光、浪潮、商汤等品牌展台前人头攒动,演示屏上显示着scaleX万卡超集群系统的训练效率曲线,实时更新着液冷机柜的温控数据。展厅另一侧,一个被玻璃幕墙围合的实体机柜旁,工程师正讲解“全球首创单机柜640卡”的架构奥秘——这正是国产AI计算走向系统级创新的一个缩影。

“这不是一场单纯的产品展示,而是国产算力全链路能力的一次系统性呈现。”光合组织秘书长任京赐对《证券日报》记者表示,以光合组织为代表的产业力量,正推动中国AI计算从技术单点突破迈向系统化、生态化的高质量发展新阶段。

当前,人工智能正从“模型驱动”迈向“工程驱动”,科学大模型、世界模型、垂类大模型成为新方向,但高端AI硬件供给受限、软硬件生态割裂、算力成本高昂等问题,仍如“性能墙”“生态墙”一般制约着产业发展。而产业链正聚焦“开放架构”,破“墙”而立,通过建立统一的技术标准与开放协同的生态,打破壁垒,实现从芯片、系统到应用的全栈优化与高效协同。

HAIC 2025的召开,恰是对“开放协同”路线的一次集中验证与推进。

硬件创新打破“性能墙”

在展区核心位置,记者看到本届大会最受关注的硬件创新——中科曙光scaleX万卡超集群。作为首次亮相的国产万卡级AI集群系统真机,其部分技术能力已超越海外头部企业。

scaleX万卡超集群由16个超节点构成,可支撑部署10240块AI加速卡,总算力超5EFLOPS,其单机柜算力密度提升20倍,PUE(电能利用效率)低至1.04。因基于“AI计算开放架构”设计,scaleX万卡超集群可支撑多品牌加速卡及主流计算生态,并实现对超过400个主流大模型、世界模型的适配优化。

谈及超节点商用现状,曙光信息产业股份有限公司(以下简称“中科曙光”)相关负责人对《证券日报》记者表示,超节点出货情况良好,明年预定量持续提升。随着CPU/GPU(处理器)功耗提升,液冷技术(冷板/浸没)将成为主要发展方向。

生态攻坚勾勒“全景图”

本次大会不仅是技术展示平台,更是生态协作的推进器。

现场,中科曙光、商汤集团股份有限公司、上海大晓无限机器人有限公司、麒麟软件有限公司、北京华大九天科技股份有限公司、海光信息技术股份有限公司等企业达成多项战略合作,围绕AI算力

上,资本的集聚吸引了上下游配套企业落地,形成优势互补的产业链生态圈。

上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华在接受《证券日报》记者采访时表示,封关后,海南的旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业将获得更强的政策支撑。依托“零关税、低税率”的政策红利,海南将加速在生物育种、深海科技、商业航天、绿色低碳和数字经济等领域的布局。

随着封关运作的全面落地,如何进一步优化资本生态、吸引更多长期资本扎根,成为海南自贸港建设的关键命题。

对此,海南大学“一带一路”研究院院长、丝路智谷研究院院长梁海明在接受《证券日报》记者采访时表示,海南自贸港若要持续增强对全球资本的吸引力,需从三方面发力优化资本生态。其一,要进一步推进资本账户开放进程,简化跨境投资审批流程,打通资本进出的“绿色通道”,切实提升外资准入和运营的便利化水平。其二,需对标国际



图①展区的scaleX万卡超集群真机
图③大会现场“AI拍照机”互动引人驻足

图②南湖人工智能产业园全貌模型
图④中科曙光高性能服务器

贾丽/摄

软硬件系统优化、世界模型与具身智能应用创新等开启跨层开放协作,多家上市公司成为中坚力量。科学智能联合攻关行动、AI计算开放架构联合实验室首批项目组协同创新计划等多项计划公布,针对科学大模型、多元异构算力融合、统一基础软件栈、超大规模集群优化等共性关键技术开展联合攻关,覆盖芯片、算法、应用、服务等全链条,将开放协作深入研发源头。

“光耀百城2.0”同步开启,光合组织宣布将推动开放架构产品端到端延迟显著降低;而数字孪生运维平台可实现故障自主定位与修复,使超大规模集群可用性达99.99%。AI终端、超节点、超集群等创新成果的集体亮相,成为“开放破瓶”的硬核证明。

福州创讯联信息有限公司工控产品研发总监张华民对《证券日报》记者表示,在国产装备快速发展的今天,公司自主研发的国产信创工控机,为企业提供了一个自主可控、高可靠算力的强大边缘算力平台,有力支撑各行各业的智能化、自主化转型。

“AI计算已进入‘体系化竞争’阶段。”国家先进计算产业创新中心主任任京赐认为,单一环节的优势难以持续,必须通过开放路线,实现从芯片、服务器、网络到软件的全栈协同。业内组织推动的不仅是技术互通,更是产业链上下游的“价值闭环”。

本次大会不仅是技术展示平台,更是生态协作的推进器。

现场,中科曙光、商汤集团股份有限公司、上海大晓无限机器人有限公司、麒麟软件有限公司、北京华大九天科技股份有限公司、海光信息技术股份有限公司等企业达成多项战略合作,围绕AI算力

业的使用门槛。”光合组织生态合作相关负责人介绍。

荣联科技集团股份有限公司副总裁安东明对《证券日报》记者说,产业链企业对联合破局的氛围越发浓厚,公司也在积极与上下游伙伴协同,共同攻关“开放架构”下的系统级软硬件适配难题,并将人工智能与算力等新技术深度融合,加速向智能制造、汽车等行业的应用落地与推广。

展区深处,一款搭载国产AI硬件的智能终端吸引了不少观众体验。从边缘计算盒子到AI一体机,从智算集群到行业模型平台,展厅仿佛一幅“全栈式国产AI计算生态全景图”,诠释着“开放一协

同一落地”的推进逻辑。“2025年是国产AI计算从‘单点突破’转向‘体系输出’的关键一年。2026年行业技术、生态将全速演进。”智参智库特聘专家袁博对记者表示,开放架构降低了生态门槛,但要在国际竞争中获得持续优势,仍需在标准主导权、应用生态丰富度、跨平台工具链成熟度上长期投入。

此次大会,如同一枚棱镜,折射出中国AI计算产业在封锁中寻开放、在瓶颈中谋突围的集体姿态。随着“万卡集群”从蓝图变为支撑大模型训练的基座,国产算力的开放之路,正尝试给出自己的答案。

AI计算产业突围 攝指成拳方能行稳致远

■ 贾丽

在光合组织2025人工智能创新大会上,一项项硬核科技成果引人瞩目。然而,比这些具体技术突破更令人心潮澎湃的是大会传递出的鲜明信号:中国人工智能算力发展,正从昔日的“单兵突击”,大步迈向“军团协同”。这种发展方式的深刻转变,不仅关乎一个产业的未来,更为产业链在更高起点上的突围,提供更多可能。

单丝不成线,独木不成林。“开放架构”成为本次大会最响亮的关键词。它并非简单的技术概念,而是在人工智能这个高度复杂、系统集成性极强的战略领域里拆除各环节的“生态墙”,让芯片、服务器、软件、应用等产业链各环节像齿轮一样精准咬合、同频共振,才能释放出指数级的创新能量。从企业各自为战到组织“光合作用”,这种“合力”的生成,是中国产业智

慧的一次重要升华。面对挑战,产业链选择以更高水平的“合”,来应对风浪,突破封锁,将发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

笔者认为,这种“合力”的核心在于撮指成拳,形成攻坚克难的系统性力量。而产业链要真正将这一力量转化为突破优势,关键在于把共识凝聚为以下三个方向的协同行动。

一要“破壁”,营造汇聚众力的“大生态”。各地应积极引导,鼓励领军企业、科研院所、高校乃至广大小微企业,围绕国家战略方向和关键共性技术,构建更多联盟式的开放创新平台。通过制定互通标准,开放基础接口、共享实验环境,降低协同门槛,让创新要素在更大范围内自由流动、高效配置。

二要“夯基”,铸造自主可控的“强底座”。产业链各方应继续加大在人工智能、集成电路、基础软件等战略领域的研发投入,不仅追

求硬件参数的领先,更要重视从底层架构到上层应用的全栈式创新与协同优化。只有基础牢固、底座强健,上层应用的繁荣和创新才可持续。

三要“疏浚”,打通落地应用的“最后一公里”。新技术的生命力在于赋能千行百业。各方应通过建设智算中心、打造示范场景、提供普惠算力等方式,积极推动先进算力像水电一样方便地接入制造业、能源、科研等产业领域,特别是降低中小企业的用数、用智门槛,让技术创新真正转化为产业升级的强大动能。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”大会上跃动的效率曲线,正是中国科技界合力攀登的生动缩影。以开放汇聚力量,以协同激发潜能,我国AI计算产业必能在新一轮科技革命和产业变革中,构筑起属于未来的竞争新优势。

金盘科技轮值总裁杨霞玲:构建双轮驱动模式立足自贸港开拓全球市场

■ 本报记者 李雯珊

“作为扎根海南近三十载的高端装备制造企业,公司坚持以科技创新驱动发展,逐步构建起贯穿企业全生命周期的‘渐进式创新’与‘跨越式创新’双轮驱动模式。站在历史的新起点,我们既为自贸港的腾飞感到振奋,更对企业与海南共成长的未来充满信心。”海南金盘智能科技股份有限公司(以下简称“金盘科技”)轮值总裁杨霞玲在接受《证券日报》记者专访时表示。

公开资料显示,金盘科技作为全球知名的电力设备供应商,主要产品包括变压器系列、储能系列等,产品销往全球87个国家,核心产品广泛应用于人工智能数据中心(AIDC)、新能源、高效节能等关键领域并持续发力,同时积极拓展智能工业机器人、新材料等领域,多赛道齐头并进。

随着全球AI技术快速发展, AI训练、人工智能生成内容(AIGC)等应用场景的不断演进,以及AI技术在各行业细分领域的不断深化,AI算力需求呈指数级增长,驱动全球AIDC建设及其电力需求高速增长,AIDC建设使用的核心供电配设备市场需求剧增。金盘科技正在开发未来迭代的电力转换装置(高压HVDC)。同时,2025年该公司已完成10kV/2.4MW固态变压器样机的设计和生产,适用于HVDC 800V的供电架构,具有一定竞争优势和前瞻性布局。

据悉,金盘科技电力装备核心产品已形成系列化,覆盖上下游产业链。2025年前三季度,公司业绩保持稳健增长。

“海南自贸港封关运作,对企业而言,绝非仅仅是关税减免、贸易便利化的政策红利,更是一次发展逻辑的深刻重构。贸易自由化与投资便利化将极大提升金盘科技的全球资源配置能力,为企业的发展铺设通往全球市场的‘快速路’,进一步推动企业在全球市场的发展,这与金盘科技拓展全球市场战略布局不谋而合。”杨霞玲对记者表示。

据了解,立足自贸港开拓全球市场,作为海南自贸港多功能自由贸易账户(FT账户)首批企业用户,金盘科技在多个应用场景中充分利用了FT账户的优势,包括跨境收汇、即期结汇、远期结汇和跨境融资。在企业销售的出口份额逐渐增长的背景下,FT账户作为跨境资金自由流动的重要工具,将帮助企业有效地与国际市场互动。

杨霞玲认为,自贸港的制度创新与开放环境,将吸引更多国际人才与技术资源集聚,为金盘科技的创新突破提供支撑,提升企业在国际市场的敏捷度与发展韧性,助力其打造具有国际竞争力的民族品牌。

海南矿业董事长、总裁滕磊:聚焦战略性矿产资源根植海南面向全球

■ 本报记者 李雯珊

“近年来,公司积极把握海南自贸港发展的历史机遇,根植海南,面向全球,推动企业实现高质量发展,助力自贸港建设。海南矿业的业务布局也从铁矿石逐步拓展至石油、天然气以及新能源产业。”海南矿业股份有限公司(以下简称“海南矿业”)董事长、总裁滕磊在接受《证券日报》记者专访时表示。

公开资料显示,海南矿业聚焦最上游的战略性资源的勘探开发和采选加工业务,形成“铁矿石+新能源”三大战略资源布局。

滕磊表示,海南矿业对现有铁矿石、油气两大传统业务,以提质增效为目标,围绕数智化转型和绿色发展,重点在勘探、采矿、选矿、资源综合利用等领域的技术应用方面培育新质生产力;在新能源赛道,结合自身优势,通过产业投资,深化和拓展在新能源赛道的产业布局。

今年5月份,海南矿业氢氧化锂项目首批合格产品下线,产线全流程打通。该公司位于非洲的布谷尼锂矿首批3万吨锂精矿产品已于11月份从科特迪瓦圣佩德罗港启运,预计2026年1月中上旬运抵海南洋浦港,为海南矿业的锂盐加工项目提供核心原材料。公司从海外进口的锂精矿,享受自贸港进口原辅料“零关税”政策。

“该批锂精矿运抵海南洋浦后,将为氢氧化锂项目的连续性生产提供稳定的原料供应,标志着海南矿业新能源一体化产业链的正式打通。公司依托自有优质矿山与高品质先进加工线,叠加海南自贸港的政策优势,将大幅提升产品的市场竞争力。”滕磊透露。

此外,近期,海南矿业上述氢氧化锂产品已完成首批产品销售,目前正在加速推进碳酸锂的技改方案。技改完成后,可在不影响氢氧化锂正常生产的前提下,将部分氢氧化锂晶浆作为原材料用于生产电池级碳酸锂,提升项目产品结构灵活性和毛利。

“公司总部地处海南,能充分享受海南自贸港改革政策利好,在公司战略规划及长远发展中取得先机。在海南自贸港政策赋能下,海南矿业正依托税收优惠、跨境金融创新等政策红利,推动产业升级,构建新发展格局。”滕磊对记者表示。

他还认为,海南自贸港封关运作后将全面落地一系列政策,公司将持续关注封关政策的更新,如简税制等政策细则的出台和海南自贸港鼓励类产业方向,以充分利用政策实现降本增效并把握有利的产业投资机会。

采访时表示,未来,海南自贸港将与其他区域形成“错位互补、链条联动”的新格局。具体来看,海南凭借“零关税+加工增值免关税”的独特政策优势,聚焦打造国际供应链枢纽,重点布局大宗商品交易、高端消费品加工等核心业态;粤港澳大湾区则主攻科技创新与先进制造赛道,筑牢产业技术根基;长三角地区则侧重培育高端产业集群,强化产业链上下游协同能力。三者精准定位、各展所长,将为国内大循环的高效畅通注入强劲动力。

另一方面,通过深化与共建“一带一路”国家和地区的合作,海南将搭建便捷贸易桥梁,助力中国在全球经济格局中占据更有利地位。在仇文旭看来,展望未来,参照国际成熟自贸港的建设及发展历程,海南自贸港有望在2035年成为离岸经贸与金融新中心。

潮起海之南,风正好扬帆。海南自贸港正以制度创新为帆,以资本聚势为桨,向着区域经济中心、全球开放高地的目标破浪前行,书写中国新时代改革开放的崭新篇章。